
 
 
 
 
 
 

Αθήνα, 17 Απριλίου  2022 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 ΘΕΜΑ:  Διαχείριση αστικών δέντρων 
 

Κάθε χρόνο, η Πανελλήνια Ένωση Επαγγελματιών Γεωτεχνικών και Επιχειρήσεων Πρασίνου 
(ΠΕΕΓΕΠ), δέχεται παράπονα που αφορούν άκαιρες και κακότεχνες κλαδεύσεις αστικών 
δέντρων, σε πολλές πόλεις της χώρας. Συνήθως αφορούν καρατομήσεις δεντροστοιχιών. Κάθε 
χρόνο, τα παραδείγματα πολλά, Ρόδος, Αίγινα, Πάτρα, Αθήνα, Πειραιάς κ.α. και κάθε φορά οι 
αντιδράσεις  δικαιολογημένες.  
Τι συμβαίνει όμως και γιατί οι υπηρεσίες του δημοσίου κλαδεύουν κατά αυτό το τρόπο; 
Υπάρχει έλλειψη επιστημονικής γνώσης, έλλειψη τεχνογνωσίας και ενδιαφέροντος για το πως 
διαχειριζόμαστε τα δέντρα ή κάτι άλλο; 
Κατά τη άποψη μας το πρόβλημα εστιάζεται στα παρακάτω: 

1. Η απουσία προτύπων και προδιαγραφών διαχείρισης των δέντρων αστικού πρασίνου 

καθώς και πιστοποιημένων επαγγελματιών που θα τα εφαρμόσουν. Τα πρότυπα 

αποτελούν ένα σύνολο κατευθυντήριων γραμμών, μια περιγραφή διαδικασιών και 

τεχνικών που χρησιμοποιούνται σε έργα που αφορούν τα ίδια τα δέντρα ή το άμεσο 

περιβάλλον τους.   

2. Οι υπηρεσίες Πρασίνου είναι υποστελεχωμένες, με γερασμένο μόνιμο εργατικό 

δυναμικό που δεν έχει ανανεωθεί εδώ και δεκαετίες, και ανεκπαίδευτο εποχιακό 

προσωπικό,  ενώ συχνά προΐστανται υπάλληλοι  εκτός γεωτεχνικού χώρου. 

3. Η χρηματοδότηση των υπηρεσιών πρασίνου είναι εξαιρετικά χαμηλή και δεν επαρκεί για 

την διαχείριση όλων των δέντρων των πόλεων, με τακτικές επιθεωρήσεις, και την 

φροντίδα που χρειάζεται το καθένα ξεχωριστά, ώστε να είναι ασφαλές για την πόλη.  

4. Οι τιμές του ενιαίου τιμολογίου σε ότι αφορά γενικά τα έργα Πρασίνου αλλά και τη 

διαχείριση των δέντρων είναι εξαιρετικά χαμηλές. Η κλάδευση των δέντρων είναι μια 

ιδιαίτερα απαιτητική, κοστοβόρα και επικίνδυνη εργασία που χρειάζεται εξειδικευμένο 

μηχανολογικό εξοπλισμό, εκπαιδευμένο προσωπικό τόσο όσον αφορά τη διαχείριση του 

δέντρου αλλά και την ασφαλή εργασία σε ύψος και πρόσθετες ασφαλίσεις και 

πιστοποιήσεις. Το ισχύον τιμολόγιο πρασίνου, δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές 

συνθήκες και συνεπώς δεν εξασφαλίζει την ποιότητα και τη βιωσιμότητα των έργων.   

 

Όμως, το πρόβλημα στην αντιμετώπιση των αστικών δέντρων είναι ευρύτερο και δεν 

περιορίζεται μόνο στις κλαδεύσεις. Ξεκινά από ακατάλληλες επιλογές  θέσεων και ειδών 

φύτευσης τα παρελθόντα έτη που οδήγησαν στις ασφυκτικές συνθήκες που καλούνται να 

αντιμετωπίσουν τα δέντρα σήμερα και διαιωνίζεται με την κακοποίηση των δέντρων σε έργα 

ανάπλασης που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από επιστήμονες και συνεργεία χωρίς 

σχετικό επαγγελματικό υπόβαθρο. Παράλληλα  συνεχίζονται οι ανεξέλεγκτες κοπές 

κοινόχρηστων και ιδιωτικών δέντρων, με αδειοδοτήσεις από μη γεωτεχνικούς επιστήμονες, 



χωρίς την ελάχιστη διασφάλιση της τήρησης του κτηριοδομικού κανονισμού όσον αφορά στη 

φύτευση δέντρων. 

Η προστασία του περιβάλλοντος των πόλεων αποτελεί περισσότερο από ποτέ επιτακτική 
ανάγκη και συνδέεται άμεσα με την προστασία της δημόσιας υγείας. Η ανάπτυξη του 
αστικού πρασίνου και λύσεων βασισμένων στη φύση παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο προς 
αυτή την κατεύθυνση.  
Ελπίζουμε ότι, η ελληνική πολιτεία έλαβε το μήνυμα που στάλθηκε τις τελευταίες μέρες, από 
περιβαλλοντικές οργανώσεις και  πολίτες,   για τις κακές πρακτικές διαχείρισης των δέντρων 
και θα προχωρήσει σε  λήψη μέτρων. Μέτρα που για να είναι αποτελεσματικά θα  πρέπει να  
ληφθούν  υπόψιν, τα αίτια του κακού, που παραθέτουμε παραπάνω. 
Είμαστε στη διάθεσή των αρμόδιων φορέων, για  ενημέρωση, συνεργασία  και δράσεις, 
προκειμένου να συνεισφέρουμε στην προστασία και αναβάθμιση του Αστικού Πρασίνου. 

 
 

Με εκτίμηση 
 

Για την ΠΕΕΓΕΠ, 
H Πρόεδρος  H  Γεν. Γραμματέας 

 
 
 
 

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΚΑΤΣΟΓΙΑΝΝΗ 

 

 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

 
 
 

Σημείωση: Η Π.Ε.Ε.Γ.Ε.Π. (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ & 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ) είναι μια Ένωση που προασπίζεται και κατοχυρώνει τα 
δικαιώματα των μελών της, εκπαιδεύει και πιστοποιεί τα μέλη της, μελετά ζητήματα για τη 
διατήρηση και την προστασία του περιβάλλοντος, προωθεί σύγχρονες τεχνολογίες στο 
επαγγελματικό αντικείμενο, συνεργάζεται με φορείς που προάγουν την επιστημονική γνώση 
και παρεμβαίνει σε μια σειρά θεμάτων που αφορούν το πράσινο και το περιβάλλον. 
Ειδικότερα 
H ΠΕΕΓΕΠ εκτιμώντας την εξαιρετική σημασία των Δέντρων για το Αστικό και Περιαστικό 
περιβάλλον και ενστερνιζόμενη αιτήματα επιστημόνων επαγγελματιών μελών της, που 
δραστηριοποιούνται στο αντικείμενο, εκπαιδεύει τα μέλη της με εξειδικευμένα σεμινάρια 
διαχείρισης αστικών δέντρων, σε συνεργασία με διακεκριμένους Έλληνες επιστήμονες και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη Δενδροκομία (European Arboricultural Council - ΕΑC). 
Πρόσφατα, μάλιστα, η ΠΕΕΓΕΠ έγινε  μέλος της ΕΑC. Παράλληλα ανταλλάσσοντας 
τεχνογνωσία και προβληματισμούς με την EAC και άλλους ευρωπαϊκούς φορείς, 
επεξεργάζεται πρότυπα με στόχο να υιοθετηθούν και να θεσμοθετηθούν από την πολιτεία. 


